

新华社北京9月11日电 国家主席习近平10日向英国国王查尔斯三世致贺电,对查尔斯三世登基表示祝贺。习近平指出,今年适逢中英建立大使级外交关系50周年,我愿同查尔斯三世一道努力,增进两国人民相互理解和友谊,扩大友好交流和互利合作,加强全球性议题的沟通,造福两国和两国人民,为世界和平与发展贡献力量。

喜迎二十大·领航中国

迈向更加光明的发展前景 ——党的十八大以来推进高质量发展述评

刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

择业老字号, Z世代弄潮街头巷尾

开辟就业创业新赛道,为老字号增添全产业链“年轻引力”

■本报记者 占悦

繁华的南京路步行街上,有着300年历史的吴良材眼镜店正紧锣密鼓地装修。这里即将开出首家品牌焕新店,打造年轻人喜闻乐见的眼镜博物馆体验馆。从店铺改造图纸到陈列布置,再到艺术装置呈现,这些“跨界”理念均由一支95后团队牵头完成。华东理工大学教授、创业导师倪海都从校内招募了10余位“核心创作者”,带领学生们实地考察老字号的“生存环境”,参与更迭创新,也为他们未来择业老字号、合作老字号做好铺垫。

上海,中国近现代商业重镇,拥有180余家中华老字号品牌。历经市场竞争、时代洗礼,这些老字号积极主动传承技艺,开拓创新,

接驳市场,也为就业创业带来新平台新链接。

Z世代(指在1995年-2009年出生的新一代)也慢慢改变择业观,有人将视线转向代表着海派文化与“轻生活”的老字号。他们选择同老字号“牵手”,注入年轻视角与态度,开辟出就业创业的新赛道。以黄浦区人社局为例,近年推出“老字号·新活力”创新创业专项行动,通过搭建平台、政策扶持等,已让50余家老字号企业因为年轻力量的加入而焕发生机,更惠及上百名青年就业创业者。

老店破题 砍掉一半商品陈列

一家眼镜店为何要砍掉一半的商品陈列?

年轻团队来到吴良材眼镜店总店首先做的,就是调研。在与顾客交流中,他们发现老字号眼镜店内,商品陈列满满当当,但由于陈设固定、显得生气不足,更让顾客“眼花缭乱欲迷人眼”,无从选择,导致“新增流量”较少。同时,他们也发现,上海眼镜市场的需求量依旧很大,防晒、防蓝光等使用场景不断增多,品牌依旧有较大市场机遇。“一家有300年历史的眼镜店,应充分接驳这些新需求。”

课题组也调查对比了国际某潮牌转型案例,发现许多店铺都采用跨界方式,以“眼镜店+”拓展品牌维度,比如在店里设置艺术装置、创造观展场景,让购买的兴趣从中自然而然地发生。由此,他们提出要让“眼镜店变得不像眼镜店”。

吴良材眼镜店的“升级改造”开启。团队提议,将原有的眼镜陈列砍掉一半,将余下的空间改为陈设品牌历史、消费场景等。“眼镜店售卖的已不单单是眼镜,更售卖眼镜背后的故事。”倪海都说。

团队还提出,在眼镜店门口放置品牌形象“吴老”的多媒体艺术装置,为来往每位顾客“匹配”跨越百年的眼镜风尚,“每一副眼镜都成为一道风景”。

▼下转第三版

改版导读

青年破圈

争做小而美的“主理人”

文化视点

版本书店、诗歌书店等在沪新开,扎根社区服务细分读者群

散落街巷校园,个性化书店在上海“圈粉”

■本报记者 许畅

在上海,你可以邂逅“最古老”与“最潮流”的实体书店——位于南翔古镇的大夏书店·版本书店藏了一批宝贝,中外古籍珍稀版本让资深书虫流连忘返;绍兴路上的泡芙云书店主打诗歌文化,小而美的新潮空间里随处可见诗歌创意元素……加上近期上海书城五角场店重装升级回归,华东理工大学上书店文创上新,沪上爱书人有了“阅读不重样”的花式选择。

在两年多来的全球疫情环境下,实体书店业几经浮沉,但仍有一批特色书店牢牢扎根所在社区土壤,为细分受众群体提供有辨识度的阅读服务,赋能建筑空间的幸福指数,助力上海实体经济发展,也让我们欣喜地看到——原来,开一家书店有着N种可能。业内人士指出,除了“高颜值”,垂直赛道、多元业态、用户思维是不少特色书店的“圈粉”密码。上海能开出多家不同主题的细分书店,既离不开基数庞大的读者群体,更是因为城市文化的整体繁荣,而多种业态的跨界融合发展,也为书店培养了更多潜在的未来读者。

深耕细分赛道,垂直化阅读市场成书店新风口

漫步泡芙云书店,诗歌像一包洒落的跳跳糖,融化在腾跳过的每个地方:墙面、购物小票、纸巾、扭蛋机、文创……就连书店饮品都与诗歌有关,点一杯名为“19号太阳”的



▲绍兴路上的泡芙云书店主打诗歌文化,店名取自英文 poems for you 的音译,天南海北的忠实粉丝把“到上海打卡泡芙云”列入社交平台的许愿日常。(均书店方供图)



▼位于南翔古镇老街名士居的版本书店,古色古香,雅致沉静。

制图:李洁

焦糖玛奇朵,体内慵懒因子在绍兴路19号丙尽情散发。

从微信公众号“为你写诗”出发,众筹孵化出的泡芙云书店自带网络基因,深谙社群经营之道,天南海北的忠实粉丝把“到上海打卡泡芙云”列入社交平台的许愿日常。店名取自英文 poems for you 的音译,书店跳出了根据作者国籍或题材分类

的传统陈列方式,而是立足阅读感受,将诗集展陈划分为“人间松弛指南”“坐在你身边看云”“夜幕低垂”“别着急读完”等区域。循着贴有诗句的楼梯步入二楼,除了淘来的旧诗集,还能读到文学小说和艺术画册。

“疫情之下艰难,做实体难,读诗的人少,卖书不赚钱。”泡芙云书店创始人范立群

自嘲说,开书店是一种“英雄(不要命)主义”。不过,读者的支持让他觉得很“燃”——从绍兴路路过的漂亮小姐姐爱这家书店,做投资的小哥哥来店帮忙搬书,住在附近的阿姨当天拿着茶一束花走到前台,对收银小姐姐说“祝福你们”……爱,会让一切鲜明地活着。”

▼下转第二版

打卡“超级月亮”,学做月饼、花灯……多彩民俗活动带来独属校园的浪漫

感受传统节日氛围,沪上高校中秋味浓



复旦大学中秋灯会给学生带来了独属校园的浪漫。(复旦大学供图)

■本报记者 储舒婷

和师长、同学一起打卡“超级月亮”,学做月饼、香囊、投壶,和同学一起游园灯会……今年的中秋佳节恰逢教师节,在这个小长假里,沪上高校组织丰富多彩的节日民俗活动,研究民俗的老教师们共话传统节日,给师生们带来了独属校园的浪漫。

双节并至,师生共度佳节 温情满满

中秋节当天晚上,一轮“超级月亮”降临复旦大学的光华楼草坪,这是学校特别布置的大型装置,供爱玩、爱拍照的年轻人打卡留念。在光华大道,一个个精巧灯谜,也吸

引许多人驻足参与。不少学生是第一次做花灯,一盏盏花灯渐次亮起,点亮中秋之夜,也向远方的亲人传递情思。

同济大学每年都会为新生准备月饼。今年,学校为2022级新生每人准备了两种盲盒月饼,有抹茶牛奶桃山皮、蜜桃香橙桃山皮等6种口味。大一新生张同学很开心:“第一次不在家过中秋节,父母看到我拍的月饼照片,都放心了。”

在上海大学,来自俄罗斯、巴基斯坦、斯里兰卡、孟加拉国等国的留学生,和中国师生联袂表演各类才艺节目,丰富了小长假的校园生活。合唱《但愿人长久》、琵琶独奏《广寒宫》等具有浓浓中国味,来自巴拿马的留学生还现场展示了刚刚学会的中国传统茶艺。

▼下转第三版



■本报记者 史博臻

晨光熹微,中山公园逐渐从睡梦中清醒。

“年轻时,周末在这里一待就是大半天,仿佛有看不完的风景。”在公园含饴弄孙的王先生夫妇回忆道。

时光以温柔馈赠,这里记录着人们从情侣到夫妻到老伴的故事,人们也见证着老园子的焕新与蜕变。中山公园日前正式向市民打开围墙,为公园延续生机:百年悬铃木从“围中”走出,置身开阔的城市空间;衔接苏州河华东政法大学段滨河步道,开辟梧桐广场,增设特色亭廊,为游客提供便利。落座于此,欣赏不远处的苏河日落,何其惬意。

如今,公园日益成为人们与大自然亲密接触的绿野佳境,呼应着市民愈来愈高的精神需求,也有力提升了城市功能。近十年来,“更新之风”兴起,驱动申城各大公园提升功能定位、传承文化薪火,形成与周边环境的互动,渐渐从单一生态景观,走上主题特色化、功能多元化之路。

精护保养,老公园 越改越称心

上海公园建设的触角正从城市中心向郊野扩散,夯实生态基础,照亮宜居梦想。2011年底,上海市城市公园数量为153个,“十二五”末增长到165座;“十三五”期间持续发力,公园总数达到406座;2021年新增94座,总数增至532座。

在布局新公园的同时,老公园并没有停止“精护保养”的脚步,而是由内而外提升,积极回应着市民期待、城市发展提出的新要求。尤其在公园大规模免费开放后,大家的娱乐方式换了花样,从游览、观赏,变成健身锻炼、休闲活动和交往。服务对象也发生了变化,以周边社区居民为主,九成左右为银发群体,其次是低龄儿童。因此,开敞空间、特色主题、多元功能、园区互动成为公园功能提升的方向。

近年来,绿化部门加强公园适老适儿设施建设和服务,明确公园应提供适应各年龄的多样化活动空间,构建老人、儿童全园公共生活圈,并保障其便捷可达性。同时要求,适老适儿的文体活动也更丰富。依托公园特有的生态自然环境,因地制宜设立面向儿童的自然教育场地,如种植菜园、生态池塘等,开展科普、自然教育和互动体验活动。

在提升内涵方面,共青森林公园提供了30多项娱乐活动,适合不同年龄儿童。“基本款”的沙坑、秋千、攀爬架等设施受到孩子们欢迎。还有手划船、森林小火车等充满野趣的传统特色项目,适合全家总动员。“高阶版”的植物认养、动物保护、自然观察等形式,增加孩子对自然和科学知识的兴趣,从小培养“生态守护者”。

去年新增公园九十四座,总数增至五百三十二座,有力提升城市功能

上海:迈向『公园城市』,厚植『绿色获得感』



中山公园开放及品质提升后,打造了一处没有隔阂的区域慢行空间网络。本报记者 张伊晨摄

申城受台风“梅花”影响 今明有强降水14日起风雨明显

■今年第12号台风“梅花”强度升级,路径西调,将给申城带来风雨影响。据预测,它将继续向北偏西方向移动,可能登陆或擦过浙江东部沿海地区

国企敢干 民企敢闯 外企敢投

上海民营“小巨人”将“实验室”输送海外

出产的量子力学研究“黄金搭档”在细分市场占有超九成